

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egy év szünet közzep 1200, vasár- és ünnepnap 2000 K	

Feloldó szerkesztő és lapfőnöke:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

A termés s a kormány.

Az aratáson túl vagyunk. A betakarítás is jóformán megtörtént. A buzaáldás kévékbe kötve képékben fekszik. Rozsra és árpára majd egy hét múlva kerül a sor. Gazdáink megkönnyebbülten lélegzenek fel: a termés kielégítőnek bizonyult, messze fölülmúlja a tavalyit, sőt túl lesz az utolsó öt-hat év átlagán is.

Az eredmény általán megfelel a hivatalos becslésnek, mely kénytelen volt hetek előtti kalkulációját az időközben beállt időjárási mizériák következtében némileg lefokozni, — gazdasági mérlegünk így is elég jól áll. Ha az ország némely vidékét nem nyomorította volna meg a szárazság, helyi jégverések s a zöldség-árviá kiöntése, akkor terméskilátásunk legelsőrendűekké alakulhattak volna.

Földművelési kormányunk megtett már minden intézkedést, hogy a kárvallott vidékei gazdáin melőbb segítsen. Behatóan tárgyalt a pénzügyminiszteriummal a kártalanítás költségeinek fedezése dolgában, ama jelentések alapján, amit a gazdasági előadók s a kármegállapító becselőbiztosok a szükségletek felől felterjesztettek. A felsegítés átlag úgy történik, hogy a földművelési miniszterium vétőmagvat utal ki a károsult gazdáknak, hogy legyen már öszire elég magkészletük. Ezenfelül pénzsegélyt is kap az elemi csapásoktól leginkább sújtott vidékek gazdaközönsége. Mayer földművelési miniszter közbenjárása a pénzügyminiszteriummal teljes sikerrel járt. — Bud pénzügyminiszter megértően fogadta az iniciatívát s intézkedett, hogy a felsegítő akció, ott ahol szükség van rá, haladéktalanul megindulhasson.

Most mindne attól függ, hogyan peregenek le a cséplő munkák, milyen lesz öszire a gyümölcs és borszüret, hogyan sikerül a terményeket értékesítenünk, hogyan válik be az őrlés a malmoknál, az áruk szállítása szárazon és vizen. Ha minden összevág, akkor kedvezően fog bejárulni a folyó gazdasági esztendő.

A Bethlen kormány mindent megtesz, hogy a legjobb eredmények bekövetkezessenek. A termés-konjunkturák kilátásai nem tévesztették el kedvező hatásukat a külföldön. Magyarország felé fordult most az idegen tőke figyelve, mely elhelyeztetlen pénzeit nálunk kívánja értékesíteni, mióta aratásunk és szüretünk jelentékeny értékű termékeket s fizetőképességünkkel hitelképességünket is felfokozza. De a külföldi kormányok is élénken figyelik a magyar gazdasági evolúciót, ami vá-

és kereskedelmi szerződéses viszonyunk perfektuálásának gyorsított ütemében nyilvánul már is. Erre valának azok a megállapodások is, amiket a magyar-osztrák tárgyalóbizottság épe napokban ült nyélbe

a két állam között való gazdasági provizóriumról, mely a végleges szerződés előzenéje lesz. Ettől Ausztria idáig elzárkózni látszott, de most beadta derekát a jó magyar aratás hatása alatt.

Közel négy óras vita után elfogadta a közgyűlés a tanács kölcsönfelhasználási programját.

Szenvedélyes felszólalások és sűrű közbeszólások. — A könyvnyomda kölcsöne körül volt élesek vitázás 69 szavazattal 27 ellenében megkapja a nyomda a kölcsönt. — Dr. Baltazár püspök nagy tesztéde.

Régóta nem látott a városháza közgyűlési terme a tegnapihoz hasonló népes közgyűlést, mikor Debrecen város külföldi kölcsönéről kellett dönten. Az utóbbi hetekben a sajtóba s az előkészítő bizottságokban rendkívül éles kampány indult meg a kölcsöntervezet körül s előrelátható volt, hogy a főkérvart izgalmak túl fogják futni a közgyűlés hangulatát is. A terembe egymásután tüntek fel a városi vitarendezők alakjai, de számtalan olyan város atyát is megmozdított a nemes ügy, kiket eddig a jótékony homály takart.

Nagy feltűnést keltett az egyik debreceni ellenzéki képviselőnek a karzaton való megjelenése, aki élénken beszélt a polgármesteri szék felé s közben ceruzajegyzeteket csinált.

A csaknem zsúfolásig megtelt teremben egyegyed 10 órakor jelezt meg a tanács élén **dr. Hadházy Zsigmond** főispán, aki a gyűlés megnyitása után engedélyt adott **Zellager Edének** előre bejelentett interpellációjának elmondására. Az interpellációban arra kér választ polgármester től, hogy az elmúlt évben a vállalatok milyen összegű jutalékokat fizettek ki a felügyelő bizottság tagjainak.

Dr. Magoss polgármester: Tegnap délelben kaptam az interpellációt, idő nem állott rendelkezésre az adatok összegyűjtésére. Az interpellációra a jövő közgyűlésen fog beszámolni.

A közgyűlés tudomásul vette a polgármester választát s ezzel az első rafinált bomba, melyet tulajdonképpen a tanács kölcsön felhasználási tervéhez ellen dobtak, elrepült ugyan, — ámde nem robbant fel.

A tárgysorozat első pontjaként hoz zájárt a közgyűlés ahhoz, hogy a város három elemi iskolát építsen az állami jelleg fenntartásával, majd egy hangulalkesedéssel beleegyezését adta hogy annak a 87 elsőjósai családnak telepe, melyeknek

dr. Hadházy Zsigmond főispán önként és miatta megtérítés nélkül ajánlotta fel birtokból a

földet, — dr. Hadházy Zsigmond telepnek azevettessék el.

A nemes szívből fakadt, nagy értéket képviselő adománnyal kapcsolatban **dr. Baltazár Dezső püspök** szölaara emelkedett és kijelentette, hogy ez a tett annyira nemes és lelkesítő hatású, hogy állik a közgyűlés köszönetét, elismerését tolmácsolni a főispánnak, hogy ne olyan sablonszerűen menjenek el az adomány tárgya felett, mint más jelentéktelen tárgysorozat pontok mellett.

Ezután került sor a közgyűlés megszö kiható, nagy horderejű tárgyára, a hatvanötmilliárdos kölcsön felhasználási tervzetére. **Dr. Vargha Elemér** t. főjegyző hosszabb ismertető beszéd kíséretében ajánlotta elfogadásra a tanács felhasználási programját, melyet több ízben esmertettünk már olvasóink előtt.

A javaslat körül mgindult három óriási vitának első szónoka, **dr. Felfér Ferenc** volt. Mindjárt első szövalan arra lehetett következtetni, hogy az ellenzék szenvedélyes vitát fog rendezni a tanácsi javaslat ellen.

„Ezt a kérdést — mondotta ugyan is, — melynél fontosabb régen nem volt a közgyűlés előtt, minden szenvedélytől mentesen, egészen tárgyilagosan a gondos csatláda s az előrelátó garda szömitásával kell tárgyalni.

A javaslat egyes tetteit — mint a lérházépítést, szennyvízszűró telepi gazdaság kibövitését, a vágóhid kibövitését s a Déri-muzeum telepítését elfogadja de nem tartja most megvalósítandónak az iparos tanonciskola tízmilliárdos építkezését, ellenben nagyon sürgös közérdeknek vallja a vásárcsarnok emelését. Az ötödik helyre ezt javasolja beilleszteni. A könyvnyomdának kölcsönrel való segítését nem szavazza meg. A város csináljon jó közigazgatást s hagyja adófizelő polgárait boldogulni. Erkölcsei szempontból is kifogás alá esnek a közüzemek.

Ekl: Az állam is tart fenn.

Felfér: Nem hisz, hogy a könyv-

nyomdt kölcsöne meg hozza kamatát.

Dr. Tervey Tamás sorra veszi az egyes beruházási tetteket s hosszabb időre is a nyomdánál állapodik meg, melynek ügyében szerinte nagy a homályosság. Majd az iránt tudakolódik, hogy hogyan merültek fel a nyomda mai súlyos kölcsönei. Az üzem vezetését luxurizusnak tartja. Azt mondja ezután Tervey, hogy az üzemvezetését el kell csapni, ha cka a veszteségeknek. Azt indítványozza, hogy a nyomda kölcsönét vegyék le a napirendről s utasítsák a tanács, hogy a legközelebbi közgyűlésen mutassa be a nyomda mérlegét.

Ekl: Hisz minden esztendőben itt ven előttünk!

Dr. Fényes Jenő a következő felszólaló. Beszéde végülkülínek igérkezik — mintha obstruálna. Beszéde folyamán a türelmes városatyák elhagyják helyeiket s így megritkult sorok előtt mondja el város boldogító terveit. Első sorban a nemzetgyűlés naplójából olvas fel néhány oldalt, melyekből végre is azt deríti ki, hogy a pénzügyminiszter csak lukratív célokra enged fordítani a kölcsönt. — Ebből hirtelen fordulattal azt a következtetést vonja le, hogy a nyomda nem kaphat kölcsönt s ezt tárgyalni is felesleges, mert a miniszter ugvis elutasítja. Majd közegészségügyi célokról beszél.

Dr. Nyiri Ernő: Ne tessék itt politkai programbeszédet tartani!

Dr. Fényes 950 lakásigénylő van Debrecenben. A köztemetőt nem tartja szükségesnek.

Ekl: (általános derűtség között) **Az a kis lakás!**

Dr. Fényes nem kisebb derűtség között jelenti be, hogy a program tekintetében a „Hajfűföld” álláspontját teszi magáévá. Végső indítvány több próbálkozás után abban állapodik meg, hogy a bérház, a nyomda, a téglagyár s a köztemető kölcsöneit vegyék le a napirendről.

Dr. Radó Rezső: szintén hecszasan beszél. Azt mondja rendelet van arra, hogy a felesleges közüzemeket vissza kell fejleszteni. Elismeri, hogy a városi nyomda hatalmas ipartelep-jé fejlődött.

Ekl: S most öljük meg?

Dr. Radó Rezső: Csatlakozik ahhoz az indítványhoz, hogy a nyomda támogatására szánt kölcsönből vásárcsarnokot építsenek.

Ekl József: Ő nem akar nagystilló programbeszédet mondani. A nyomda költségvetését, mindenkinek módjában van ismerni. A nyomda kölcsöne mellett foglal állást, pedig neki is van nyomdarezsvénye és pedig nem is a városi nyomdáé.

A köztemető felépítése is fontos, hogy ne legyenek a temetők logolók s a csavargók buvóhelyei, mint

ma és ne egyik meg a halottakat a patkányok.

Dr. Nyiri Ernő: A tanács programját elfogadja, de a nyomdavállalatnak csak 450-500 aranykoronát szavaz meg. A nyomda feltétlenül lukratív, mert a mai súlyos feltételű 7 milliárdos teher mellett is 700-800 millió nyereséget mutat fel.

Zelinger Ede azt kéri, hogy a vállalatoknál érdekelt bizottsági tagok ne szavazhassanak ebben a kérdésben, mire **ij. Schwarz Vilmos** felvilágosítja, hogy a vállalatok felügyelő bizottságának tagja a közgyűlés megbízásából hivatalos funkciót teljesítenek a vállalatoknál.

Majd azt fejti ki Schwarz Vilmos, hogy a nyomda és a téglagyár nem csinál konkurenciát.

A könyvkötészetre is szükség van mert a debreceniek nem tudták elvégezni a nyomda nagy könyvkötészeti szükségletét.

Schwarz beszédét sűrű közbeszólásokkal kíséri az ellenzék, mire Schwarz Vilmos harsányan kiáltja, a közbeszólók felé:

„Az fáj, hogy én vagyok a felügyelő bizottság tagja és nem ön!
Ekli: Ez az igaz (tapsol).

Schwarz: A nyomda legelső felügyelő bizottságának tagja volt az akkori kamarai főtitkár is.

Egy hang: Szávay Gyula verseket ír!

Ekli: Radó meg politizál, a téglavetőbe jár vacsorázni!

Dr. Freund Jenő azt kérdzi, hogy az egyházkerület, mint a nyomda társtulajdonosa, megkérdőjelezte és vállalja-e a kölcsönért a garanciát.

Dr. Magoss polgármester: Az egyházkerület felelőssége egyetemleges s nem szükséges megkérdőjelezni, mert az üzletvitel minden ügye a szerződés értelmében a várost illeti.

Ezután **Dávidházy Kálmán, Zelinger Ede és Schwarz Vilmos** egymásután személyes kérdésekben szólnak fel.

Balogh István: önzetlenül a tanács javaslatát fogadja el.

Dr. Hejdedüs Jenő: a kamatteher súlyos voltáról hívja fel a bizottság figyelmét.

Márk Endre: a kislakások érdekében szólal fel.

Az egyre izzóbbá váló hangulatban dr. Baltazár Dezső püspök emelkedik fel s általános figyelem között kezdi meg beszédét azzal, hogy csupán egy részletkérdéshez szól hozzá.

Nagyon jól esett hallani — mondja — hogy izgatottság nélkül kell tárgyalni, amde a helyi sajtó nem református része megelőzőleg izgató formában tárgyalt már a Férdeket.

Ez a nyomda — folytatja a püspök — 300 év óta a felvilágosodottság színvonalán állott s a magyar nemzeti eszmében való összeforradást szolgálta.

Azt hiltén, hogy mikor ez a nyomda nyújtja ki segélykérő kezét, nem lesz aki ráüssön arra a kézre.

A nyomda nem konkurenciát akar csinálni, hanem két nagy feladatot akar betölteni. Első a zsolttár készítés, 60.000 kálvinista fogyasztja állandóan a zsolttárt. A másik a tankönyvkészítés.

2800 ref. egyház, 55.000 ref. iskola 100.000 növendékének tankönyv-szükségletét kell a nyomdának ellátnia. Egy millió larab tankönyvet kell évente a nyomdának előállítani. A helyi part istápolni kell, de ez itt szóba sem jöhet, oly csekély a versenyzés lehetősége.

Dr. Baltazár püspök beszéde végén

általános taps zúgott fel és nyilvánvaló volt, hogy a vitát teljesen megértelte a szavazásra.

Elsőzör dr. Fényes halasztó indítványát vetette el a közgyűlés. Majd dr. Hadházy Zsigmond főispán egyenként szavazásra teszi fel a beruházási tőteleket. Az első hat tételt: a Déryházépítést, szennyvíziszűrő telep. gazdasági berendezését, vágóhid kiépítését, vízműtelep, iparos tanoncskola kibővítését s a Déry-muzeum felépítését óriási többséggel szavazza meg a gyűlés.

Ezután következnek a vita, **Achilles sarka:** a nyomda. **Dr. Szabó Ferenc és társai névszerinti szavazást kérnek, melynek eredménye ez: 68 szavazat esett a nyomda beruházása mellett, s 27 ellene**

Ezután a program többi részét felállással gyorsan fogadják el.

Ezzel véget ért a közel négy órás vita s a gyűlés áttérhetett a további tárgysorozat tárgyalására.

A Magyar Aszfalt R.-T. azt kérte, hogy a jövő évben aszfaltozás alá kerülő

Kálvin- és Dérytér aszfaltozási munkálatait már most adja ki reki. A közgyűlés nem tekintette ily sürgősnek a munka kiadását s ezért a jövő évre halasztotta.

Hozzájárult a közgyűlés, hogy a város a **DMKE épületét átadja a Népházyegyesület céljaira,** mely ettől kezdve levőleg széleskörű népjóléti tevékenységet öbajt kifejteni.

Dr. Hadházy főispán két óra tájékoztatást zárta be a nevezetes közgyűlést.

A nemzetgyűlés őszi munkarendjét a költségvetés nyitja meg.

A takarékoság az irányadó szempont. — Az egységes párt jövő hónapi értekezlete.

Budapest, július 29. Több aktuális kérdést fog az egységes párt augusztus 19-én tartandó értekezletén tárgyalni. Az értekezlet munkarendjéről Almássy László az egységes párt ügyvezető alelnöke a következőket mondotta:

A nemzetgyűlés programja és munkarendje előreláthatólag a költségvetés tárgyalásával fog megkezdődni. A költségvetéssel az egységes párt még a szünet alatt, augusztus 19-én tartandó nagy pártértekezletén fog elsősorban foglalkozni. Különösen a takarékoság szempontjából fogja bíráltni az értekezlet a költségvetést.

A kiadások csökkentését és a hasznos beruházások emelését tartja szem előtt az egységes párt.

Teljes tudatban vagyunk annak, — hogy ma az állami feladatok ellátása tulságos nagy személyzeti létszámmal és ebből kifolyólag igen nagy

kiadásokkal történik. Az értekezleten a költségvetés tárgyalásán kívül Bottlik József a kereskedelmi szerződések kötését kívánja szóvátenni, különösen jégrár érdekek szempontjából.

A külpolitikai kérdéseket Bogya János fogja szóvátenni és előterjesztéseket tesz, hogy a külpolitikai kérdéseket a magyar érdekek szempontjából mindenkor behatóan tárgyalják.

Igen nagy érdeklődéssel tekintenek az egységes párt augusztusi értekezlet elé. Mint értesülünk Almássy László részletesen fogja tájékoztatni Bethlen István gróf miniszterelnököt az értekezlet lefolyásáról. Nincsen még eldöntve, hogy meg fog-e jelenni a miniszterelnök az értekezleten, azonban nem valószínű, hogy szabadságát, amelyet csak szeptemberben kíván befejezni, a pártértekezlet miatt megszakítja.

A Déry-muzeum felépítésével debreceni vállalkozót bizott meg a közgyűlés.

Hosszú vita után elejtették a javaslatba hozott fővárosi céget. — Miért nem debreceni céget ajánlott a tanács? — Terméskő helyett márványlépcsőházat építenek. — Münnich és Gyöngyi műépítészek vezeték az építkezést.

Münnich és Gyöngyi műépítészek vezeték az építkezést.

A tegnapi városi közgyűlés döntött a Déry-muzeum építési munkálatainak vállalatba való adásáról. Az országosan meghirdetett pályázatra tudvalevőleg 41 ajánlat érkezett, melyek általában igen előnyösekné tekinthetők a város szempontjából.

Borsos József műszaki tanácsnok ismertette az ajánlatokat, melyek közül az Építő-ipari r.-t. budapesti cége a legolcsóbb 286.000 aranykoronával. Borsos tanácsnok a pályázatnak várakozáson felüli jó eredményére való tekintettel

azt javasolja, hogy a tervezett terméskő-lépcsők helyett márványlépcsőt és búrkolatot kössenek ki, mely esetben

a következő mérvben módosulnának az ajánlatok:

Országos Építő-ipar r.-t. Budapest 308.000

Tóth és Sebestyén 223.000, Debrecen.

Fejér és Ritter Debrecen. 335.000 aranykorona.

A pályázati feltételek értelmében avárosnak jogában áll a vállalkozó egyes részlettételeit visszautasítani, ha erre a részletmunkára olcsóbb ajánlatot kapott Ezen az alapon azt javasolja a tanács, hogy a tetőfedő és karkettező munkát Kubinyi és Társa, az aszfaltos, lakatos és mázó munkát pedig Harsányi István debreceni iparosoknak adják ki.

Az építkezést a tanács javaslata értelmében Münnich Aladár és Gyöngyi Dénes műépítészek vezetnek,

akik a tervért adott eddigi 50 millió

koronán túl a vállalkozási összeg 8 százalékat kapják munkájukért. Az ellenőrzést a műszaki ügyosztály fogja teljesíteni.

A tanács javaslata ezek után úgy szólott, hogy a munkát a legolcsóbb ajánlatot nyújtónak, az Országos Építő-ipari r.-t.-nek adják ki.

Dr. Baltazár Dezső püspök indította meg a vitát felszólalásával, amelyben a tanács javaslatával szemben foglal állást. A tanács javaslatának egyetlen kitétele indítja felszólalásra, mely kitétel így hangzik: „A versenytárgyalás komolyságát sértendő, a tanács, ha nem a legolcsóbb ajánlatot fogadná el”.

Ez nem állhat meg, mert nem csak az olcsóság dönti el egy ajánlat kedvező voltát, hanem az összes mellékkörülmények együttesen. Ő nem ismeri a budapesti céget, de ismeri a Tóth és Sebestyén céget, melynek ajánlata 15.000 aranykoronával drágább az előbbi ajánlatnál.

Dr. Magoss György polgármester: A városi tanácsot, mikor a legolcsóbb ajánlatot terjesztete elfogadásra, egyedül és kizárólag az a szempont vezette, hogy félreértések ne magyaráztassanak bele a dologba, ami bekövetkezhetett volna, ha a tanács a drágább ajánlatokat hozza javaslatba. Ha ellenben a közgyűlés az, mely a debreceni vállalkozó mellett dönt, ezt a döntést ő és a tanács előre is magáévá teszi.

Márk Endre azt kérte, hogy a felelősség elintézéséig ne kezdjék meg a munkálatokat.

Dr. Freund Jenő a budapesti Építő-ipari r.-t., míg **Ekly József** a debreceni Tóth és Sebestyén mellett foglal állást.

Dr. Markovics Elemér hosszabban polemizál az Építő-ipar r.-t. mellett, mely a legolcsóbb. Ez a cég építette Budán a Cellért, Debrecenben pedig az Arany-Bika szállót.

Dr. Baltazár Dezső püspök személyes kérdésben szólal fel és kijelentette, hogy

miután most már tudja, hogy az Arany-Bikát az Országos Építő-ipari r.-t. építette — még inkább Tóth és Sebestyén mellett foglal állást.

Dr. Nyiri Ernő, dr. Radó Rezső, Balogh István és Nagy József beszéltek még.

Ezután Sesztina Jenő hálás köszönetet mond

dr. Magoss György polgármesternek, hogy Déry Frigyes nagy eszméjét ily korán megvalósulásra segítette.

Dr. Magoss polgármester szavai után az elnök dr. Hadházy Zsigmond főispán elrendelte a szavazást. Elsőzör az Országos Építő-ipari r.-t. ajánlata felett döntöttek. 28. ellene pedig 30 szavazat esett. Ezután a helybéli ajánlatok tétettek fel szavazásra Ennek során a

Tóth és Sebestyén cég 37. míg Fejér és Ritter 7 szavazatot kapott.

A századok hivatásá' betölő nagy-szerű monumentumot tehát Tóth és Sebestyén debreceni vállalkozók építik fel.

Gyógyászati és háztartási **Dobozok,** minden változatban készíthető **DAVIDHAZY KÁLMÁN** könyvkötésze és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECEN, FŐVÉSZKERT-U. 9.

Tanítóválasztás a ref. egyháznál.

A ref. iskolaszék napokban tartott gyűlésén ejtette meg a jelölést a megüresedett három tanítói állásra. Aránylag kevés pályázat érkezett be s a beadott 22 pályázat közül tízet ki kellett zárni az okmányok hiányossága miatt.

Az iskolaszék az okmányok-alapján érdemszerinti sorrendet állapított meg s így a 4 első jelölt lett:

Kulcsár Ferenc, Ury Lajos, Pásztor Lajos és Ökrös Károly, mint a többi érdemes tanítók közül kiváltak.

A 4 jelölt közül Ökrös Károly és Ury Lajos közvetlenül ismerőse az egyház vezetőségének, mert ők 1—1 évet már, mint helyettes tanítók működtek Debrecenben és mint kiváló tanítók tüntek ki az évről-évre vizsgán is.

Ez a közvetlen tapasztalat többet ér minden bizonyítványnál, mely mint tudjuk is, néha csalódást okoz. Az egyháztanács tagjai is erre az álláspontra helyezkedve, mellettük foglalnak állást. A választó presbiteri ülés rövidesen meglesz.

A villamos vasutvonal kiterjesztése

A homokkerti sínpár megépítése.

Igen tisztelt Főszervező ur!

A közérdek istápolásában évek óta buzgólkodó becses lapjához fordulok ezúttal is, mert tegnap olyan híreket kaptam, hogy nagy vasutvonal épüvén a helvi villamos vasut remélhető kiterjesztése érdekében — nagy összeget — állítólag 100 millió körüli átlalakat gyűjtenek oly célból hogy a pálya a vágóhidat — a hosszúalvi uton át kösse össze a Máv. távautóvonalával.

Tanulmányozva Debrecen város térképét azt találtam, hogy a fenti tervezés nem csak hogy a közérdeket nem szolgálja és tisztán magánérdek: hanem azt is hogy a tervezett volta sokszorosan hosszabb, mint a homokkerti Szabó Kálmán utcára általunk, homokkerti érdekelttség által remélhető körfogatási vonal.

Köztudomású, hogy a mostani temetők a közel jövőben bezártnak és az ut köztetést a városból északra, a nagyerdő keleti részén fog létesülni. Ezzel elesik az ellenfeleinknek az az indoka, hogy a kegyelet lerovására siető polgártársaink villamossal könnyebben inthatnak a város utcai sikkertbe és az izraelita temetőbe!

Másrészt a hosszúalvi utvonal nem lakott területeket érintene, hanem egy nagy szőlő-telen érdekeit szolgálja.

Meg lehet hogy novemberben 1000 hektó vagy több must vasuton elszállítása a teleutalaidomosának — eminens érdeke — azonban az év igen nagy részében, a 4000 lakost számláló Homokkerti sokkal több utast és így sokszorosa több millió bevételt juttatva a villamos társaságnak: amely üzem biznyvár nem csak ezt a kedvezőbb eredménylehetőségét, hanem a közérdeket is felibe fogja helyezni, a magánérdeknek.

A Homokkerti lakossága ez előtt sem zárkózott el a föle felhethő áldozathozásától mutatva a Szabó Kálmán utca kiterjesztésének története, amelynél a bár szerérv anvaei viszonyok között élő ottani lakosság négyvzögölenként ki rovt obulusaival járult hozzá a szükséges összeg előteremtéséhez: másrészt évek óta vakia össze a fillereit egy ottani templom létsíthetése érdekében. — Ezt a lakosságot az igazság érzet ie véfi bzerintem attól hogy megfosztassák a villamos vasut nagy előnyeivől, csak azért mert nem tud versenyezni néhány nagy pénzű emberrel.

Ezvéb érveimet a multkoi cikkemben már előadván. — legven szabad reméle- nünk hogy a mérleg a homokkerti lakosságg javára fog eldőlni.

Tisztelettel:

Debrecen, 1925 július 29-én.

A főszervező urnak régi hive

Harsányi Gusztáv,
curai bíró.

Szombat helyen a lakosság meg- támadta a fegyverkutató antant bizottságot.

Karhatalom lépett közbe, mely szétszórta a tömeget. Sajnálkozások a történetekért.

Budapest, július 29. A katonai ellenőrző bizottság kedden szombat helyen kiszállt és a vármegyeházán levő két magánlakásban kutatni akart. A hatóságok kijelentették, hogy ez csak bírói végzés alapján történetik. A bizottság, miután a bírói végzést még aznap nem tudta beszerezni, az éjszakát a megyeházán töltötte el. A ma délelőtt folyamán a megyeháza előtt nagyszámú tömeg verődött össze és az ellenőrző bizott-

ság ellen tüntetett. A hatóságok fejei megkísérelték a tömeget megnyugt-
tatni, amely azonban nem sikerült. A tömeg behatolt a megyeházára, alonnan a helyszínen thamarosan megjelent nagyobb karhatalom csak hamar kiszorította a tömeget és szétszórta. A város parancsnoksága és a megyei hatóságok a történetek miatt sajnálatukat fejezték ki a bizottság előtt.

Letartóztatták az Alföldi Takarékpénztár sikkasztó főtisztviselőjét.

Dr. Vitán László bismerte bűnét. A család meg akarja téríteni a kárt.

Dr. Vitán Lászlót, a debreceni Alföldi Takarékpénztár váltó-osztályának főnökét a debreceni rendőrség letartóztatta, mert mintegy másfél éven keresztül állandóan kisebb-nagyobb összegeket sikkasztott el s ezáltal az Alföldi Takarékpénztárt 245 millió koronával megkárosította.

A Piac uccán levő Alföldi Takarékpénztár igazgatósága hétfőn reggel vette észre a nagyarányú sikkasztást és éppen

magát dr. Vitán Lászlót a váltó-osztály főnökét útasították a tétel megkeresésére.

Az ezzel kapcsolatosan elrendelt ro- vancsolásnál kiderült, hogy a keresett összegben kívül még több tétel hiányzik.

Miután kétséget kizáróan bebizonyosodott, hogy a hiányzó összegek csakis dr. Vitán László kezén tüntek el, az igazgatóság feljelentést tett a rendőrségen dr. Vitán László ellen.

Dr. Mayer Andor rendőrfogalmazó, akinek az ügyet kiosztották, azonnal kihallgatta dr. Vitán Lászlót és miután

teljesen bevallotta a sikkasztást, elrendelte őrizetbe vételét.

A rendőrség a nyomozás befejezése után, kedden átkísértette dr. Vitánt az ügyészség fogházába.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró tegnap délelőtt kihallgatta a megtévedt előkelő fiatalembert, aki a vizsgálóbíró előtt is tördelmesen bevallotta eltévlyedését.

Dr. Vitán László édesanyja Nagyváradon lakik, nyugalmazott jogakadémiai tanár, bátyja pedig a Sárretudvari Takarékpénztár cégvezetője. A család mindent el fog követni, hogy megtérítse a bank kárát és

ebben az esetben a bank igazgatósága vissza vonja feljelentését és nem fogja kívánni dr. Vitán László megbüntetését.

Tekintettel arra, hogy a szociálai viszonyban elkövetett lopás vagy sikkasztás nem hivatalos, csak magán indítványra üldözhető, amely egészen a főtárgyalásig visszavonható s akkor a hatóságok megszüntetik az eljárást vele szemben.

Gyilkossá lett az örökség miatt.

A gyilkos unokaöccs a pincében ásta el áldozatát. — Két hét múlva fadézték fel a gyilkosságot.

Július 5-én elhunyt Pach Ferencné jómódú gazdálkodó asszony a Dunamenti Paks községben. Végrendeletében fele vagyont fíára, másik felét pedig János nevű unokájára hagyta, míg a többi gyermekek semmit sem kaptak az örökségből.

Pach Ferenc 50 éves agglegény volt és a családnak legszorgalmasabb tagjának ismerték, éppen ezért is hagyta rá édesanyja vagyona felét.

Július 6-án történt meg a temetés, 8-án pedig Pach Ferenc nyomtalanul eltűnt a lakásból. A vele egy házban lakó másik örökös Pach János azt a felvilágosítást adta, hogy nagybátyja minden csókmókját össze szedte és eltávozott hazulról. Mivel eltávozása gyanusnak tűnt fel, a csendőrök óvatosan nyomozni kezdtek és megfigyelték a házban maradt örökös Pach Jánost is, akit azzal

Az „ALFÖLDI“-pincében

1 zóna reggeli
1 pohár sör
1 kenyér vagy sütemény

9 ezer korona.

Esténként: Rác Laczi teljes zenekarával :- muzsikál.

gyanúsítottak, hogy részes nagybátyja titokzatos eltűnésében. Két heti nyomozás után amnyi terhelő adat gyűlt össze a 26 éves Pach János ellen, hogy a csendőrök idejét látták az unokaöccs letartóztatásának.

Pach János eleinte tagadott, tudni sem akart arról, hogy része lenne nagybátyja eltűnésében. Hosszas vallatás után végre Pach János megtört és bevallotta, hogy önbédelemből meggyilkolta nagybátyját. Elmondta, hogy a temetés utáni este szö- váltásba elegyedett Pach Ferencel, aki haragudott rá, mert az örökségnek csak felét kapta. Szóváltás közben nagybátyja késsel támadt rá és duhajkodás közben sodrófával fejbe- vágta nagybátyját, aki holtan terült el. Erre ő az élettelen testet a Dunába dobta.

A beismerő vallomás komolytalan- nak tűnt fel és ezért tovább faggat- ták Pach Jánost, aki végül is be- vallotta, hogy a holttestet házuk pincéjében földelte el, ahol a megjelölt helyen rá is találtak Pach Ferenc holttestére. A hatósági orvosok meg- állapították, hogy a koponyán látszik a kemény fától való ütés nyoma, ez azonban nem lehetett halálos és meg- állapították azt is, hogy a halált foj- totgatás okozta.

Valószínűnek tartják, hogy a szö- rencsétlen békés természetű János- tot unokaöccse álmában fojtotta meg.

Mivel Pach apósánál Dunakönlő- dőn nagymennyiségű zsir, rohaneműt és setréseket találtak, amelyeket Pach Ferenc házából a gyilkosság után Pach János szállított el, az apóshoz, ez a körülmény a gyilkos- sággá súlyosbította. A csendőrség még nyomozza, hogy Pach Jánosnak nem voltak-e büntérsai vagy fel- bujtói.

Bor és hus fogyasztási adók újabb szabályozása.

Új díjtételek papi-koronában

A városi adóhivatal értesíti az adózó- kat, hogy a városi tanács f. évi július 27. napiától kezdődőleg a m. kir. pénzügy- minisztérium 1925. évi 100.134. számú ren- delet alapján a bor és husfogyasztási adókitételeket a következőkben állapí- totta meg:

Bor literre 2,38 K.
Bormust és szőlőcetre literre 1700 K.
Gyümölcsbor 8500 K.

Vágó és kisebb marhák u. m. ökrök, bikák, tehének és egvéven felülü boriuk darabja 178.500 K.

Egvéven alóli boriuk drb. 34.000 K.
Juhok, kosok, kecskék, kecskebakok, ürök és birkák drb. 13.600 K.

Báránvok 14 kg-ig, gödölvék és mala- cok 6 kg-ig 8500 K.

Malacok 6 kg-tól 20 kg-ig 25.500 K.
Süldök azaz sertések 20 kg-on felül 70 kilóig 34.000 K.

Sertések 70 kg felül 110-ig 42.500 K.
Sertések 110 kg felül 51.000 K.

Friss hus, a vágott marhának fogyasztá- sára alkalmas egyes darabja, azután be- szórt füstölt paccolt hus, kolbászfélék, végre szalonna 680 K.

Szalámi és szelence hus 1360 K.

Városi adóhivatal.

Építő mester urak figyelmebe!

Homokot

korlátlan mennyiségben saját föl- demről és igámmal köbmo-
számra 50,000 K-ért

szállítok.

Téglát, vagy bármínemű fuvaro-
zást is jutányos áron vállalok.
Megrendelni lehet: Sámson-ucca 8.
Árpád-tér. (VETÉSSY-NÉL.)

Vass József és Pesthy Pál utja.

Budapest, július 29. Vass József helyettes miniszterelnök és Pesthy Pál igazságügyminiszter ma délelőtt Varró Sándor dr. miniszteri titkár társaságában Hartára utaztak. A miniszterek a Harta 3000 hoidas állami gazdaságot tekintik meg, ahol az elítéltek végzik a mezőgazdasági munkálatokat. A helyettes miniszterelnök és az igazságügyminiszter a látogatás után Kaloosára utaznak és honlap térnek vissza a fővárosba.

Ujdonságok.

Nyugdíjas vasúttasok nagygyűlése. Augusztus hó 2-án vasárnap délelőtt 9 órakor Budapesten, a régi képviselőház nagytermében az ország nyugdíjas, nyug bérés, nyugdíjas vasúttasai özevgyek és ár-vák nagygyűlésre jönnek össze, ahol az intéző bizottság beszámol a múlt évi szeptember hó 14-én tartott országos nagygyűlésen elfogadott és a kereskedelemügyi miniszternek átvújtott memorandum sorsáról, valamint megtárgyalják a nyugdíjas gazdasági helyzetüket és a segítés módját. A gyűlés iránt — amelyen több nemzetgyűlési képviselő is részt vesz és felszólal — nagy az érdeklődés és vasúttas vasúttasai közül már eddig is számosan jelentették be részvételüket.

Fűszerkereskedők Egyesület tagjainak figyelmét felhívjuk, hogy a forgalmi adó újabb rendelkezéseit, amelyek már augusztus 1-én életbe lépnek saját jól felfogott érdekükben az alábbi fűszerkereskedőknel tekintsek meg: Gerstner Kálmán Széchenyi-utca, Kovács János Jókai-utca, Böszörményi István Petőfi-tér, Glürk Izidor Péterfia-utca, Róth Jerő Szent Anna-utca, Faragó István Csapó-utca, Weisz Márton Deák Ferenc-utca, Zsuróvits Ferenc Miklós-utca, Vojt Simon Árpád-tér, Mogyoróssy Győző Rákóczy-utca, Sárközi Sándor Hatvan-utca. Elnökség.

A megvevőülsékből száműzött idegen szavak. Gvőrből írják: Dr. Balics Lajos gvőri prelátság-kanonok az ideiglenesen egyesített vármegyék állandó választmányának legutóbbi ülésén azt indítványozta, hogy a megvevőülségek használatát, mert nagyon sok tagja van a vármegyey közgyűlésnek, akik az idegen kifejezéseket nem értik. Az állandó választmány Balics kanonok javaslatát egyhanguan elfogadta.

Féltőlős hagymafélék a makói hagyma termésben. Makóról jelentik: Az idej hagymatermés nagyszerűnek ígérkezik és az esős időjárás egyáltalán nem ártott a hagymának. Ötölnyi hagymafélék dacadnak ki a földből és a hagymaszüret ez idén 50—60 dekás hagymaféléket fog teremni, amik határában közel kétezrekatasztrális hold van bevetve hagymával és a túlérés folytán valószínűleg olcsó lesz az idej hagyma, amelyet már most is vagonszámra vásárolnak a külföldi konzervegyárak.

Tűközsvártás, ávegcsiszolás, régi tűkök ujjiájása Sinkovits Béla áveg-műipari vállalata. Szív utca 14—15. Telefon 356

Rivaló finom
Rizling bor

1 liter
10.000 K.

Albert Belvárosi éttermében

Rajta ütöttek egy betörőn, aki a zsákmánnyal elakart utazni.

A rendőrség jó fogása az éjszaka folyamán a Petőfi kertben.

Szerdán a késő esti órákban egy veszedelmes betörőt tett ártalmatlanná a debreceni rendőrség.

Tegnap este 10 óra tájban ugyanis megjelent a rendőrség központi ügyeletén, dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó előtt egy Szabó Zsigmond nevű ember és előadta, hogy még a háboru alatt mint katona megismerkedett egy Háda Károly nevű kisvárdai szűletésű 23 éves foglalkozás nélküli egyénnel, aki akkor katona volt.

Ez az ember márciusban szabadult ki a szegedi Csillagbörtönből és tegnap délután váratlanul beállított hozzá lakásába. Egy zsákot kért tőle és elmondta, hogy Ujfehértón betört rést követett el s a lopott holmikat akarja zsákba csomagolni, hogy aztán a ma hajnali vonattal elutazzon.

Szabó Zsigmond adott is neki zsákot, de mihielyt a betörő eltávozott a rendőrségre sietett, ahol jelentette az esetet és azt is előadta, hogy a betörő az állomás előtti Petőfi-kertben rejtőzik.

Dr. Tóth Sándor ügyeletes rendőrfogalmazó azonnal két detektívvel küldött ki a Petőfi kertben, akik

a Szabó Zsigmond által megjelölt helyen csakugyan megtalálták a megszeppent betörőt. A rajtaütés olyan váratlanul jött, hogy a betörőnek még ugrásra gondolni sem lehetett.

A két detektív a lefűelt betörőt a zsákkal együtt, melyben a lopott holmik voltak, felkísérték a központi ügyeletre, ahol dr. Tóth ügyeletes rendőrfogalmazó azonnal kihallgatta. Elmondotta a betörő, hogy Ujfehértón tegnapelőtt tényleg feltört egy rőfős kereskedő üzletet. Az üzlethegyicébe úgy hatolt be, hogy a falat kiöntötte és az így vájt nyíláson keresztül vitte el a különböző több millió korona értékű ruhaneműt.

A Csillagbörtönből való szabadulása óta állandóan lopásból él. Két hónapja tartózkodik Debrecenben és leginkább gyümölcs lopással foglalkozik. Az a gyanu, hogy a legtöbb a Darabos-uccán elkövetett lopásnak is ő a tettese. Nincsen kizárva, hogy a Péterfia-uccai gyilkosság ügyével is kapcsolatba hozható, mert éppen abban az időben jött Debrecenbe. Mindezekben az ügyekben a legselesebb körű nyomozást indítja a meg a rendőrség.

Összeestek az uccán. Tegnap este 7 óra tájban nagy csődület támadt a Piac ucca 27 számú házban élő Aszmann-féle úridívat üzlet előtt. Szabó Béláné 20 éves fiatal asszony, egy postamester felesége, hirtelen összeesett és eszméletlenül terült el a földön. A nagy csődületre oda sietett az arra haladó Balkányi Emi dr. is és őmaga telefonált a mentőkért, akik kivitték az egyetemi klinikára. Megállapították, hogy az asszony szívbeteg. — Ugyancsak a tegnapi nap folyamán Tormai József 74 éves dinnycsész Nagyseréről a városba jövet a máv. kolónia előtt összeesett. A kihívott mentők a külső klinikára telepre szállították. Az öreg ember szintén szívbeteg.

Bő gyermekáldás. Pozsonyból írják: Bittó Dániel 31 éves kajúli lakos 25 éves feleségének a pozsonvi klinikán a közelmult napokban három gyermeke született, akik sorrend szerint a Karolina, Károly és Margit nevet kapták a keresztségben. A gyermekek és az anva makkegészségesek.

Megszökött egy halálraítelt testvér-gyilkos. Sátoraljaihegyről jelentik: A szombatól vasárnapra virradó éjjelen a sátoraljaihegyi törvényszék fogházából megszökött Almágyi Mihály, kit a debreceni itéltábla másodfokon kötél általi halálra ítelt mert tavaly júniusban állatias kegyetlenséggel meggyilkolta Alsóregmecen 18 éves Mária nevű nővérét. Vele együtt szökött meg a fogházból Fabrigács Antal notórius betörő, akit betöréses lopás miatt négy évi fegyházra ítelt annak idején a bíróság. A két bünnös elvágta a zárka ablakának vasrácsát és kötélen ereszkedtek le a fogház udvarára, amelynek falán azután átmásztak és minden valószínűség szerint Csehszlovákia felé vették útjukat.

Agynsuított a villám egy asszonyt gyermekével együtt. Nyiregyházaól jelentik: Balogh Péter tiszadadi lakos és felesége a napokban látogatába igyekeztek a közeli községben lakó rokonukhoz, amikor Gvulaháza határában irtózat vihar érte őket. A férfi a kárián vitt egy 3 éves gyermekkel egy szénbuzólvába bujt, az asszony azonban, aki a másik mindössze másfél éves gyermeket tartotta a kárián, nekivágott a mezőnek hogy fedőlet keressen, ebben a pillanatban azonban vakító villám érte, amely az asszonyt gyermekével együtt a földre suitotta. Mikor a férfi segítségükre indult az asszony is, a gyermek is halott volt már.

Új üzlet! Megnyilt! Új üzlet!

GRÓSZ és BERGMAN

ferfi, fu- és gyermekruha nagy áruháza,
Piac-utca 53—55. (Kungária kávéház mellett)

Új üzlet!

Új üzlet!

Legfinomabb

befűtt-kötöző

PERGAMENT

ÉS ZSINÉG

Csanak József K. R. Z.

fűszer- és csemegekereskedésben. Telefon 70. Piac-u. 51.

Humor a gondok között

Férj: Örűlt voltam, amikor feleségűl vettelek.

Feleség: En tudtam, de akkor még bíztam benne, hogy talán kivégvűlsz.

A budapesti Gutenberg Műkedvelőtársaság Debrecenben. A debreceni nyomdászok 1925 augusztus 16 15-én, szombaton (Nagyboldog asszony napján) az Arany-Pilka dísztermében a budapesti Gutenberg Műkedvelőtársaság közreműködésével — este 8 órai kezdettel Gutenberg-ünnepélyt rendeznek. A műkedvelőtársaság legjobbjai jönnek le hozzánk, ami azt jelenti, hogy a mulatságon megjelenteknek egy teledhetetlen esélyt szereznek ismét a debreceni nyomdászok.

Rasch mérnök és neje megérkeztek utjuk végpontjára. Berlinből táviratozzák: Rasch ved urlovas és felesége, akik tudvalevően arra vállalkoztak, hogy megismélik XII. Károly svéd király útját és a romániai Pites tiből kiindulva, lóháton és automobilon Magyarországon keresztül Stralsundba mennek, ma Bécsen és Kasselkn át szerencsésen megérkeztek utjuk végpontjára, Stralsundba.

Belányi Gábor temetése. Belányi Gábor máv. tisztviselő, aki a gvőzfűrdőben hétfőn hirtelen rosszul lett és éjjelre meghalt, csütörtökön temetik. Holttestét kiszállították a Szent Anna-uccai temető kápolnájába s ma, csütörtökön délután öt órakor onnan fogják eltemetni.

Halálos fűrdés a Vágban. Nagyszombatól jelentik: A Vág melletti Felső-Csönörv községben lakó Reich Árpád földbírtokos felesége pozsonvi rokonának gyermekeivel és Frukl nevű 20 éves budapesti leányrokonával a Vágban fűrdtek a napokban mikor az örvény elkapta pozsonvi rokonoknak. Stekl Vilmos kereskedőnek két gyermekét. A szerencsétlenség láttára a budapesti vendégrokon utóknk vette magát, de mind hárman odaveszték az örvényben. A parton álló Reichné a szerencsétlenség látása szivórcsót kapott és a vízbe esett. A közlőn dolgozó munkások ugyan kimentették de a szivórcs kövekzetében már óra múlva meghalt. A tragikus szerencsétlenség áldozatai iránt áttalános a részvét.

Vízbeült egy nő és a sejtésére siető két férfi. Bihariből jelentik: Fűrdés közben egy amerikai hölgy a vízbe űlt. Két ember sejtésére sietett, de ezek is a hullámokba veszték.

Elevenen eltemették a boemlott föld két szerelő munkást. Kaposvárról jelentik: A Postapalata építkezésénél halálos szerencsétlenség történt. Tóth Ferenc és Róza Sándor szerelő munkásokat az építkezés alatt álló palota vízvezetékcsatlakozás munkálatai közben, az esőzéstől átázott föld maga alá temette. Társai azonnal segítségükre siettek, de a két szerencsétlően már nem lehetett segíteni mert mire kiásták, mind a kettő meghalt.

Jó családból való fu, pincér tanulóknak felvétetik. Albert Belvárosi étterem.

Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók Blatner ablakgyár. Szív-utca 14. szám.

Fűnylépezőgépek és fotocikkek leg nagyobb választékban Berzék műtermében Ferenc József-ut 38. Lemez eladás darabonként is.

Festéket,

padlólakot, brunolint, terpentint, finiszit, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat:

STERN

festéküzletében Piac ucca 10. „Bika” szállodával szemben

Színház.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

APOLLO: Oszár Wilde világhírű színműve: Jelentéktelen asszony, 6 felvonásos színműve: A fegyverek Cobvoly történet 6 felvonásban.

URANIA: Két világattrakció: Ezer-színű lepke. Két nővér története 6 felvonásban. Tengerré cobvoly: Tavaszi történet 6 felvonásban.

A Vigszínház pénteken ismét játszik.

Jón: Sándor Mátyás.

METEORBAN csütörtökön: Margot Filmattrakció, és Elektroviharisator burleszk. Előadások 7 órától.

Módosították a vadászati idő tilalmát.

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben a vadászati tilalom módosításáról intézkedik. Az általános vadászati tilalomtól eltekintve, amely január 1-től augusztus 15-ig tart, a tilalom egész idejére tilos vadászni:

a szarvasbikára november hó 1. napjától. — dambikára december hó 1. napjától — augusztus hó 15-ik napjáig bezárólag; szarvas- és dambikára, valamint szarvas- és damborjura február hó 1. napjától október hó 31. napjáig bezárólag; őzbakra október hó 16. napjától április hó 15. napjáig bezárólag, őzszára december hó 16. napjától október hó 15. napjáig bezárólag, őzgidára minden időben. zergékre december hó 1. napjától július hó 31. napjáig bezárólag, zergegidára minden időben; muflonokra december hó 1. napjától július hó 31. napjáig bezárólag, muflonjúra és bárányra minden időben; európai bölényre minden időben; mezei nyura január hó 16. napjától augusztus hó 31. napjáig bezárólag; siket- és nyírfajdkakasra június hó 1. napjától március hó 31. napjáig bezárólag mindkét fajbéli tojára és iercére minden időben; császármadára november hó 1. napjától augusztus hó 15. napjáig bezárólag, tuzokkakasra január hó 1. napjától február hó 28. napjáig bezárólag és június hó 1. napjától október hó 31. napjáig bezárólag, tojóra és iercére minden időben. fácánra február hó 1. napjától szeptember hó 15. napjáig bezárólag; fogolyra, fűre és harisra január hó 1. napjától július hó 31. napjáig bezárólag, erdei szalonkára április hó 16. napjától augusztus hó 15. napjáig bezárólag; vizimadára április hó 16. napjától június hó 30. napjáig bezárólag; éneklő madarra, valamint a kis és nagyköcsög, üstökösökre, vadpulykára, reznék tuzokra, a kanalas géme és a batlár, továbbá a vadászati szempontból figyelembe jövő hasznos madarakra, a baglyok minden fajára és a sirláva, minden időben.

A tilalmi idők alatt sem a vadak fiatt, sem a vadak fészkeit szándékosan érinteni vagy tojásaikat elszedni tilos.

Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy művész fényképnagyítással együtt
100 ezer korona.
TAKÁCS műtermében,
Csapó-utca 16. szám.

„ISTVÁN KIRÁLY” SZÁLLODA

Budapest, VI., Podmaniczky-utca 8.

Budapest legelsőrendű, modern berendezésű családi szállója.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, központi fűtés, melegvíz-vezeték, lift, stb. — A Nyugati pályaudvar közelében, a Keleti pályaudvartól a 46, 1, 38. és 15. számú villamosokkal pár perc alatt közelíthető meg. o—o—o—o

Álarcos szerb rablók kiirtottak egy családot.

A véres merénnyel tettéseit nem tudja elfogni a rendőrség.

Belgrádból jelentik: Borzalmas kegyetlenséggel végrehajtott rablógyilkosság történt a Natalinactól hét kilométernyire levő Sztaranova községben. A rablógyilkosságnak, amelyről a kragujeváci rendőrség jelentést tett a belgrádi rendőrségnek, négy ember esett áldozatul. A rendőrségi jelentésből a gyilkosság lefolyása a következőképp állapítható meg:

Szerdán éjszaka

négy, baltával felfegyverkezett, álarcos ember hatolt be Dimitrijevic Kosztának, a község egyik legtekintélyesebb kereskedőjének házába,

amely a szomszédos épületektől meg lehetős távolságban van. Dimitrijevic sázában két férfi tartózkodott, ezeket azonban olyan váratlanul érte a támadás, hogy a vérszomjas emberek ellen nem védekezhettek.

Négy nappal ezelőtt érkezett meg Dimitrijevichez látogatóba fia, Dimitrijevic Dimitrij nisi gimnáziumi tanár feleségével, Deszánkával és két éves gyermekével. Azonkivül a kereskedő édesanyja is a lakásban tartózkodott.

A betörők a család valamennyi tagját legyilkolták, csupán a

két éves gyermeket hagyták életben.

A mézárást másnap reggel fedezték fel, mikor a járőrelőknek feltűnt, hogy az előkelő kereskedőnek házában kapuja nyitva van és gyermek-sírás hallatszik a szobából. Behatoltak a szobába, ahol hatalmas vértócsában a pénzeszekrény közelében fekvő Dimitrijevic Koszta borzalmasan összevagdalt holtteste. A síró gyermek a másik szobába volt, ahol

Dimitrijevic Dimitrij gimnáziumi tanár holtteste a földön hevert, felesége az ágyban fekvő, a tanár nagyanyját pedig menekülés közben érte a halálos csapás. A ház teljesen ki volt rabolva.

A járőrelők a borzalmas mézárásról jelentést tettek a rendőrségnek, amely a katonasággal együttesen megindította a nyomozást az álarcos rablógyilkosok kézrekerítésére. A sztaranovai rendőrség azonkívül jelentést tett a kragujeváci rendőrségnek, ahonnan szintén detektívek szálltak ki a helyszíner. Ardelovics belgrád rendőrfőnök is Sztaranovára érkezett, a gyilkosoknak azonban mindeddig nem tudtak nyomára jutni.

Milyen idő várható.

Hazánkban szárazabbra fordult az idő. Lényegtelen csapadék elvélte.

Időjárás: Továbbra is száraz idő, elvélte zivatarral és hőemelkedéssel.

A mai tőzsde.

A korona 72.45.

A mai értéktőzsdén folytatódott a tegnapi lanvhaság, nvtáskor a hangulat a piac valamennyi területén kedvetlen volt, úgyhogy alacsonyabb árakra sem akadnak vevők. Bécsből érkezett kedvezőtlen jelenségek a tőzsideidő későbbi folyamán kiméltették a lanvhaságot és az egész vonalon újabb 1-2 százalékos árestések állottak be. A forgalom igen szűk kreték között mozgott.

Zürichi zárlat: Páris 2434, London 2502, Newyork 515, Brüsszel 2377 fél, Milánó 1885, Hollandia 206.80, Berlin 112 fél, Bécs 72.55, Szófia 375, Prága 15 negyed, Varsó 97, Budapest 72.45, Belgrád 925, Bukarest 260.

Terménytőzsdé zárlat: Irányzat búzában szilárdabb, rozsbán és árpadban óvengébb, ervegekben tartott. A forgalom új búzában igen élénk volt, a többi cikkben alig alig volt üzlet.

Hivatalos árak: 77 kolos tiszavidéki búza 362 fél és 365, egyéb 357 fél és 360, 78 kilós tiszavidéki 365-367 fél, egyéb 360-362 fél rozs 275-285, korna 225-230, többi változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár: Nyíltvásári maradvány 1142 sertés és 74 süldő, érkezett 1068 sertés, eladatott 1200. Árak: szersertés fiatal 18.5-20, nehéz 20.5-23.5, Zártvásáron felhajtás 62, eladatott 20 a fenti áron.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizafolyamokról: Angol font 345000-347000, cseh korona 2104-2120, dinár 1261-1283, dolár 5 dollárosnál nagyobb 70570-71400, kisebb 70470-71400, francia frank 3363-3393, hollandi forint 28210-28480, lei 361-365, leva 512-520, lira 2611-2633, márká 16890-16900, osztrák schilling 9990-1070, dná korona 16070-16220, svájci frank 13810-13910, belga frank 3256-3286, Belgrád 1281-1280, Berlin 16890-16990, Bukarest 356-358, Brüsszel 3286-3306, London 345000-34700, Milánó 2606-2622, Newyork 70970-71400, Páris 3358-3378, Prága 2104-2116, Szófia 517-521, Varsó 13100-13180, Bécs 9990-10050, Zürich 13790-13870.

Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel, hogy dinár, lei, lira, belga frank, francia frank kifizetés és bankjegyek csak a mai clearingre érvényes, tehát az ekből felajánlásra kerülő tételeket csak folyó hó 30-án, csütörtök délelőtt megállapítandó árfolyamon való elszámolásra veszi át.

Sport.

Vasárnapi sport program.

A Magyar Athletikai Szövetség Keletmagyarországi Kerülete mint a tavalyi ifjúsági pontverseny védője augusztus 2-án, délután 3 órai kezdettel a nagyerdei sporttelepen atlétikai versenyt rendez, amelyen részt vesznek a vidék legjobb ifjúsági atlétái. Az egyes számok győztesei Magyarország legjobb vidéki ifjúsági versenyzője címen nyári.

Ugyancsak augusztus 2-án, vasárnap futballmérkőzések is lesznek, még pedig a DKASE üggetőteri sporttelepén. A szerencsétlenül járt Rottmann feleségélyezésé javára rendezett körmérkőzés során a DEAC, a DKA-SE-val és a nyiregyházi KISE a DTE-vel játszik serlegmérkőzést.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-90.

Az amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetéssel.

Mindenféle művészi és ipari termékek, butorok vétele és eladás.

Ha bármilyen felesleges tárgya van, hozza be vagy jelentsse az Ingóságközvetítőnél. Elfogadjunk megbízást egész lakásberendezések, hálók, ebédők, uriszobák, irodaberendezések, háztartások eladására és beraktározására. Ha elkötőnk forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert mindenféle ingóságát itt értékesítheti a leghamarabb.

Mindenki tudja már, hogy a legolcsóbban és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett az Ingóságközvetítőnél lehet vásárolni. Az Ingóságközvetítőnél megkaphat mindent, nem kell tehát ott-hat helyre fordulni.

Páratlan alkalmi vételek: koremai, kávéházi, vendéglői, cukrászok márvány lapos kis asztalok, nagy ablakok, spaletták, antik asztalok, órák, vitrinek, grönvéri tiszta bronz gvertartók, dísztárgyak, női kézimunkák, gobelinek, Shöber-ágyak, ággyal való szőnyegek, szőnyegporolók, állványok, hat személyes ebédő-, és evőszék-készletek, egy lóra való löszerszámok, a Remekfrók teljes könyvsorozata (50 kötet), könyvtárnak való könyvsorozatok, willamos reflektorok, villanvilágítók, fűzőlámpák, varrógépek és mindenféle ingóságok.

Heti és havi részletfizetésre is adunk: férfi ruhákat, paplanokat, vásznakat, zsefkötő, fűzőnyöket, futószőnyegeket, mindenféle székeket, asztalokat, egész és félhálókat, összecsukható vászgyakokat, magános butordarabokat, gyermekkoszlikat, gyermekágyakat, inga-fali és éb-resztő órákat, asztal és tornvoszpórokat, Kálmán szobrokat, hegedűket, szentképeket, sodrony-ágyvetéteket, virágserpentezőket, dísztárgyakat, gyermek játékokat és mindenféle ingóságokat.

Egy kitűnő kábel és jelenleg üzemben is levő 13 Hp benzintor csenlőgar-nitúrával azonnal átadó. Rendkívül előnyös alkalmi vétel! Ára két részletben is fizethető!

A világhírű amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg részletfizetéssel is. Ez raktárhelvőség azonnali kiadó!

Jól jegyezze meg: ha bármit verem vagy eladni akar, mindenképp jöjjen el az Ingóságközvetítőbe. Mindent egy helyen bevezethet és milliókat spórolhat meg ha itt vásárol.

Száraz gipsztábla választó-falak

Épület átalakítások, javítások.

Stégmüller Árpád
Építőmester

Simonyi-ut 26/a. Telefon 3-55.

A „Hangyában”

Leszállított árban kapható:

Akáceméz (idei),

Málnaszörp,

Pergamentpapír

Zsineg (befőtt kötöző),

Ecetesene (ugorka eltevéshez)

Főüzlet: Rózsa-utca, (Tiszapalota)

Fiók üzletek a város minden részében

KNOTTI KOVACSNE
szabászati és varrőiskolája
KOSSUTH-UTCA 45. SZÁM.
Beltérvezés 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.



HARISNYÁK

elszakíthatatlanok!
Mindenütt kapható.

OLCSÓBBAN

mint bárhol kap
új vagy használt

**AUTÓT
TEHERAUTÓT
MOTORKERÉKPÁRT**



METROPOL GARAGE
Budapest, VI. Lehel-u. 25
Telefon: 112-23, 24, 25.



AUTOMOBIL ÉS PNEUMATIK R.-T.

BUDAPEST, VI., Jókai-tér 6.
SÜRGÖNYCIM: AUTOVAJDA.

AUTO-MOTOR-KERÉKPÁR

ALKATRÉSZEK, FELSZERELÉSEK
TEL.: 88—36. PNEUMATIK. TEL.: 175—98.

Szénsavval telített
Éva vizet igyunk
üdit — frissit
Megrendelhető:
Márkus Jenő, Hatvan-u. 22. Telefon-
szám 14

Fizessen elő

őszi és téli ruházkodására!

Önre van bízva, hogy mikor és mennyit fizet. Előfizetésnél saját árat számítok. Azonnali szállítás heti 100, vagy havi 400 ezer koronás részletfizetésre. Tegdes János, Péterfia-ucca 42.



Akik lakás tekintetében igazi úri képvelmet akarnak maguknak, most itt van az alkalom! A Szeptanna-útcából bepyilló Varga-útcában a 17 számú csoda szép ház ELADÓ!

Beköltözhetőre át lesz adva harminc napon belül — melyért szavatolunk — az uccai 5 szobás igazi urilakás, rengeteg mellékkeliséggel. Hatalmas nagy istálló 8 darab lóra és egyéb gazdasági épületek. Óriási nagy telek. Az uccai lakáson kívül van még egy 3 szobás szintén modern urilakás, melyben a tulajdonos unő veje: Vanyek József ur lakik.

Házmeisteri lakás a szuterénben!

Hirtelen közbejött okok miatt ma neveltséges potomárért, 550 millió koronáért megkapható.

Ez azonban utolsó ár, tehát alkudozások végett ne is méltóztassanak fáradozni.

Aki előbb letesszi a foglalót az ezen ház eladása felett kizárólagos joggal rendelkező NAGY LAJOS Ingatlanforgalmi Irodánál, Veres-ucca 9. szám alatt, azé lesz a csoda szép ház, ezért a neveltséges potomárért.

Apró hirdetések.

Levelőzés.

Feleségül
vannék egy intelligens 35 éves elvált vagy özvegy nő, ki egy intelligens iparosnak üzlete megneveléséhez 10—15 — millióval társulna. — Együttműködés szorgalom jelére a kiadóba. 9558

Ajánlat.

Részletfizetésre
olcsón és pontosan szállít Winkler fakeskedő tüzelőanyagot. Margit-fürdővel szemben. 8887

Autó
és Rádió akkumulátorokat elad, javít és tölthet. Földvári debreceni első elektrotechnikai gyár — Széchenyi u. 55. Telefon 168.

Fatelep
fő bevezető, vágány — mentén, felszereléssel olcsón átadó. Brück ügyvéd. 35

Gazdálkodó urak!
Nagydemű közönség — Gyümölcsfáit csak szemzéssel nemesítse be. Jutányosan vállalom vad-roszák, vadribizlik, mindenféle vadcsapadék beszemelését legnemesebb faikkal, faiskolákban is. A szemzések most a legjobbak. Kertek, sírok rendezését is helyben és vidéken is. Varga Lajos kertes. Hortobágy ucca 3. — Ugyanott 3 kvártélyos felvétetik. 9539

Lakás
és pincék iégvermek kiadók. Márton ügyvéd Piac 44. 9340

Király kávé
mégis a legjobb, aromás, zamatos, a bevő előtt pörköltve, meleg állapotban kapható. Dérenfeld tér 11. sz. 9147

Paplanáthuzás
80 ezer korona. Paplanvarroda Arany János ucca 61. 9281

Különbejárati
két ágyas bútorozott szoba kiadó. Csapó ucca 61. szám. 9550

3 évi
nyakorlattal elmegyek — céplakatos tanulónak. — Címem Tócskerti Aczél-ucca 33. sz. 9552

Jó száraz kolbász
1 kg. 48 ezer korona. — Kapható Nagy Lajos Hatvan ucca 53. 9518

Bútorozott
szoba kiadó. Cím a kiadóban. 9559

Búzat.
rozset természetbeni kamatra átvész és kihelvez Agrikultúra kereskedelmi r.-t. Kálvin-tér 5 I. em. Telefon 11—18. 42

Bútorozott
udvari kis szoba, különbejárati kiadó. Miklós ucca 26. 9549

Mindenes
bejárótó könyvvel elcsérelve felveszek. Domb u. 1. 9560

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Mester 31. 9564

Lakás
kiadó 1 szoba, konyha, speiz, a lelépés 2 millió. A másik egy szobás, konyhás 4 millió, egy 6 millió, 2 szobás 8—10 millió és központon kiadó modern 5 szobás lakás. Pataky, Csapó ucca 19. keresztépület. 0565

Bútorozott
központon lakó özvegy szoba különbejárattal — urinómé, zolid fiatal embernek vagy uri nőnek 1-re kiadó. Darabos ucca 26. x

1 kilogramm
fehér kenyér 6000. 1 kg félbarna kenyér 5400. 1 kg. lisztér 110 dgr. kenyeret adunk. Farkas és Társa. Hatvan ucca 55. 9561

Uccai
bútorozott szoba egy úrnak kiadó. Teleki ucca 69. 9557

Egy
kis bútorozott szoba kiadó, ágy nemű nélkül. — Miklós ucca 21. 9556

Kereslet.

Aranyat.
ezüstöt, briliánsat, hamisítogakat vesz. Stiner Mihály. Hatvan ucca 2. szám. I. em. 1

Veszek
divánvok, garnitúrákat szűrt, afrikot, madracokat mindenkor. Széchenyi u. 8. szám. 33

50 mázsa
úji búza kölcsönt keresek. Cím a kiadóban. 9544

Egy
ügyes fiú tanulónak felvétetik. Kardos, Bethlen-ucca 12 sz. 9528

Keres
az állami gyémekmenhely azonnali belérésre 2 mosónőt. Jelentkezés csendnoki hivatalban, délelőtti órákban. 9521

Középiskolát
végzett fiú fűszer gyármunkának felvétetik. — Szentanna 36. 9509

Tiszteséges
házasnő kvártélyba felvétetik 1-re. Tócskerti — Nemes ucca 23. 0551

Leánok
felvétetnek Csapó ucca 21. Jelentkezés az üzletben. 9563

Jó családból
középiskolát végzett fiuk mulakatosnak, esetleg — koszt és lakásra felvétetik. Lehet Vidéki és Király Imre. Hadházi-ut 13. 9504

Két
ügyes tiszta ruházati 14 évet betöltött fiú felvétetik. Farkas. Hatvan-ucca 55. 9562

Eladás.

Vulkántelep
Kishegyesi-ut 6 számú ház. 4 szobás melléképületekkel 750 négyzetööl földdel, minden elfogadható ártért eladó. 0536

Eladó
divánvok, hencserek, garnitúrák olcsón. Megrendeléseket javításokat vállalok Piac ucca 75. 31

Eladó
ház Bihari-telep. Keresztesi u. 7 szám, a vágóhid közelében. 2 szoba, konyha, azonnali beköltözhető lakással. 9517

Eladó
vendéglői asztalok, székek, iégszerény, biliárdasztal, Paviilonaktanya, kámbin. 9501

Szőlő
3 kis hold prima eladó Haidubagason kb. 120 hl. terméssel, 12 méteres u cerrepes épület szüretelő edényekkel, naponta 4 vonat. Nyil utca 26. 9431

Eladó
világos keményfaháló. — ebédő divány, hencser — Schöberágy, egyes birtokok. Széchenyi ucca 3. szám. 8

Bor
saját termésű fajbor — ragyban hordó és liter tételben eladó. Litenként 12.000 korona. Szoboszlói ut 11-a. 9307

Eladó ház
két szoba, két konyha, nagy szin, nyári konyha, 6 sertésre való ól, villanyvilágítás vétel esetén — egész üresen átadó. Ára 36 millió. Csapó kert. — Kisfaludi ucca 14 sz. 9547

Ocska
tőrlő autányos ában eladó. Kinizsi 95. sz. 9546

Ház
üzlethelviséggel, forgalmas helyen eladó, mely van a Csapó kertben. Kucruc ucca 1. alatt, 3 szobás is elfoglalható. Minden elfogadható áron eladó, üzletnek és kocsmanak alkalmas. Pataky, Csapó ucca 19. 9566

Eladó
használt egyszerűbb irodabútorok, székek, bécsi hosszú zongora. Piac u. 71. Bútorüzlet felvilágosít. 9555

Eladó
boros hordó 695—619 literes. Csokonai ucca 13. 9553

Szeplő, májfolt, pattanás

és más arcbántalmak ellen használjon

„KORZÓ EGY” arckenőcsőt és szappant.
Francia parfümök, kölni vizek, puderek

és egyéb különlegességek.

Higgyan, kreolin, kötszerek, patkány és egérirtók

stb. legolcsóbban szerezhető be

Korzó drogueriában, Piac-u. 42.